
OSSIA TRILLING 

S cnsoare din Lond onara 

Maxwell Shaw în rolul titular din „Aventu-
rile soldatului Svejk", adaptare de Ewan 

Mac Coll, după romanul lui I. Hasek 

Dacă trecem în revistă trecuta stagiune teatrală, se impune constatarea neîndoioasă. 
că celé mai bune productii prezentate pe scenele londoneze s-au datorat companiilor străine, 
venite în turneu în tara noastră. Am avut prilejul să vedem grupări de un caracter extrem 
de divers, ca Teatrul de Stat din Pékin, Ansamblul de dansuri din R.P. Ungară, renu-
mitul Berliner Ensemble, baletul spaniol al lui Antonio, o 'companie vieneză de operetâ 
şi o companie italiană de opéra. Cel mai mare succès însă 1-a obţinut renumitul balet 
al Teatrului Mare din Moscova, în frunte eu miraculoasa Ulanova. Cu săptămîni înainte 
de sosirea baletului sovietic, toa^te locurile de la Opéra din Londra erau vîndute şi s-a 
calculât că ansamblul ar fi putut să-şi prelungească şederea la cîteva luni, într-atît a 
entuziasmat publicul londonez, îndeobşte mare iubitor de balet. 

Pe plan teatral propriu-zis, momentele culminante ni le-au oferit, fără îndoială, 
compania din Berlinul de Est, condusă de Hélène Weigel, care ne-a vizitat la foarte scurt 
timp dupa moartea tragică a lui Bertolt Brecht ; Teatrul National Popular al lui Jean 
Vilar şi, în sfîrşit, compania Madeleine Re
naud-Jean-Louis Barrault. Această din urmă 
grupare a prilejuit londonezilor întîlnirea cu aşa-
numitul ..teatru total"' al lui Paul Claudel. La 
drept vorbind, această forma de teatru s-a do-
vedit, pînă la urmă, mai putin revoluţionară de-
cît ne aşteptasem. în realitate, folosind felurite 
procedee scenice — lumină, dans, cor vorbit 
şi cîntat, declamatii, pantomimă şi chiar proiec-
ţiuni cinematografice — „teatrul total" nu este 
decît un ait aspect al vechiului nostru prieten — 
acel „teatru epic", aşa cum 1-au practicat şi dez-
voltat. în Berlinul anilor 1920—1930, Erwin Pisca-
tor şi Bertolt Brecht, împreună cu colaboratorii 
lor. Dar pe cînd Brecht e preocupat în primul 
rînd de problemele sociale, Claudel — purtător 
de cuvînt al unei întregi şcoli de poeţi francezi 
catolici — se gîndeşte la problemele „salvării 

* Articol scris pentru revista „Teatrul" 
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spirituale". Din fericire, eu excepţia piesei Cristo-
for Columb de Claudel — descoperirea Americii, 
relatată într-un mod hiperabscons şi chiar întru-
cîtva plictisitor, în ciuda unor procedee scenice 
de efect (proiectarea unor secvenţe cinematogra-
fice pe marea pînză a vasului lui Columb, folo-
sită ca écran) — în restul ciclului de spectacole 
pe care le-a dat, compania Barrault ne-a scutit 
de propagandă catolică şi eu toţii am admirât 
precizia extraordinară şi stilul desăvîrşit al ac-
torilor francezi, în spécial al Madeleinei Re
naud, în rostirea textelor de Molière, Lope de 
Vega sau Giraudoux. 

Gît priveşte mişcarea teatrală engleză, tre-
buie spus că prima impresie e départe de a fi 
îmbucurătoare. Anglia nu are Teatru National. 
De vreo cinci decenii, exista o mişcare pentru 
înfiinţarea unui astfel de teatru. Exista şi un 

Perllta Neilson în „Jurnalul Annei Frank", Fond, şi un Comitet. Se presupune că, într-o 
dramatizare de Frances Goodrich si . „ . 

Albert Hackett buna zi, compania Old Vie ar urma sa-şi asume 
rolul de Teatru National. Dar deşi guvernul a 

votât încă în 1948 un fond de un milion de lire, destinât construirii clădirii Teatrului Na
tional, deşi terenul a fost aies şi piatra fundamentală a fost pusă, planurile arhitecţilor 
rămîn deocamdată simple planuri. 

Anul 1956 e marcat de înfiinţarea unei noi organizatii teatrale stabile, care se 
intitulcază Compania Engleză de Teatru şi se consacra eu precădere stimulării dramatur-
^giei originale. Conducătorul artistic al companiei, el însuşi actor înzestrat, este George 
Devine, care în trecut a lucrat la Old Vie şi la Teatrul de la Stratford-upon-Avon. Această 
companie are la activul ei o série de realizări valoroase. Prima constă în relevarea unui tînăr 
scriitor, în vîrstă de 26 de ani, John Osborne, a cărui prima lucrare — Priveşti în urina 
eu mînie — a stîrnit vii discuţii printre critici şi în public. Tema este actuală : nemul-
ţumirea şi dezorientarea păturii de mijloc, intelectualiceşte dezaxată. Numai că autorul 
nu ştie ce solutie să ofere şi se mărgineşte, deocamdată, să prezinte dilema — vădind un 
simţ sigur în folosirea efectelor teatrale în maniera tradiţională a stilului scenic din se-
colul XIX. Venirea la Londra a ansamblului berlinez şi luarea de contact eu opéra lui 
Brecht au deşteptat în el o viziune nouă şi se pare că ar fi déclarât că a doua piesă ce 
o scrie se va resimti puternic de influença brechtiană. Rămîne de văzut în ce măsură a 
învătat lectia — dacă se poate vorbi despre o lecţie — oferită de teatrul epic. E regre-
tabil, dar englezul de pe stradă, dacă vrea să afle o oglindire autentică a vieţii contem-
porane, trebuie să facă apel mai curînd la genul romanului decît la teatru, care la noi 
încă îşi mai păstrează adresa, caracterul de divertisment de o seară. 

Deşi actorii englezi sînt îndeobşte considéra^ ca interpreti foarte buni ai lui Shake
speare, Sheridan, ai dramaturgiei din perioada Restauratiei, ca şi ai lui Shaw şi ai lui 
Cehov, producţia pe banda a antreprizei teatrale autohtone este alcătuită dintr-o succesiune 
nesfîrşită de trivialităţi, de „comedii de salon" şi piese poliţiste. Singura exceptie de la régula 
generală o constituie compania Théâtre Workshop, care nu se bucurâ de prea multă cinstire 
în tara noastră, dar, în schimb, are là activul ei un şir de turnee foarte pretuite pe con-
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Scenă din „Omul cel bun dln Sezuan" de Bertolt Brecht, în regia lui George Devine 

tinent. Théâtre Workshop duce o politică ferma de prezentare nu numai a celor mai 
bune piese din repertoriul universal (Shakespeare, Marlowe, Shaw) dar şi a unor piese 
noi tratînd problème contemporane arzătoare. 

In gênerai însă, recunoaşterea teatrului ca artă nu va putea avea loc atîtà vreme cît 
autorităţile şi diferiţi antreprenori vor vedea în teatru, în primul rînd, o îûdeletnicire 
productivă. 

www.cimec.ro


